

Ve vlastním nebo v nájmu?

V České republice žije více lidí ve vlastním bydlení než v nájmu. Zatímco ve vlastním u nás bydlí 70 % domácností, v nájmu nebo podnájmu je 17 % (zbývající domácnosti mají zejména bydlení družstevní). V nájmu žijí ve větší míře domácnosti jednotlivců a rodičů samoživitelů.

Pro převážnou většinu Čechů je vlastnické bydlení preferovanou variantou. Téměř 90 % lidí se shoduje, že žít ve vlastním je vždy lepší než žít v nájmu. Nájemníci si to myslí téměř stejně tak často jako vlastníci.

Výhody vlastnického bydlení jsou spatřovány především z hlediska financí. Devět z deseti lidí je přesvědčeno, že vlastní bydlení je dobrá investice. Šest lidí z deseti věří, že vlastnické bydlení přináší významné snížení nákladů na bydlení.

I když převážná většina Čechů preferuje vlastnické bydlení před nájmem, neznamená to, že nájemní bydlení je považováno za špatné.

Ačkoli si více než třetina Čechů myslí, že v nájemním bydlení nemůže vzniknout pocit bezpečí a domova, téměř tolik lidí s tím nesouhlasí. A zatímco 15 % lidí se domnívá, že není dobré, aby děti vyrůstaly v nájemním bydlení, více než třikrát tolik (50 %) tento názor nezastává.

Mezi nájemníky se najde více lidí nespokojených se svým bydlením než mezi vlastníky. Přesto převládá i mezi nájemníky spokojenost.

S velikostí svého bydlení je velmi nebo spíše spokojeno 90 % vlastníků a 80 % nájemníků. Podobně je na tom i spokojenost s celkovou kvalitou bydlení.

Jak mezi vlastníky, tak nájemníky je nejčastějším důvodem nespokojenosti s bydlením jeho špatná lokalita.



Co si myslíme o rozvodech?

Rozvod je důležitý společenský fenomén, který mění podobu české rodiny. Rozvodem nyní končí téměř každé druhé uzavřené manželství.

Náš pohled na rozvod je rozpolcený. Na jednu stranu vítáme, že tato možnost ukončení manželství existuje. 85 % lidí si myslí, že je obecně dobrá věc, že se dnes lidé mohou rozvést. Téměř tolik (80 %) Čechů je přesvědčeno, že lidé by neměli setrvávat v manželství bez lásky.

Rozvod jako reálnou událost však vnímáme v negativním světle. Převládá zejména přesvědčení, že rozvod je škodlivý pro děti. Myslí si to přes tři čtvrtiny obyvatel. Více jak 60 % lidí se dále domnívá, že rozvod je vždy selhání.

Ženy mají k rozvodu příznivější postoj než muži. Ve srovnání s ženami si muži častěji myslí, že rozvod je vždy selhání a že člověk by měl vydržet v manželství bez lásky. Silnější je také jejich přesvědčení o škodlivosti rozvodů pro děti.

Ve srovnání s ženami podporují muži častěji model střídavé péče o děti po rozvodu. Zatímco 40 % žen si myslí, že děti by měly být ve střídavé péči, mezi muži je to 60 %.

Podobné rozdíly jako mezi muži a ženami se projevují i mezi generacemi. Méně než jeden z deseti dospělých mladších 25 let je přesvědčen, že člověk by měl setrvat i v manželství bez lásky. Mezi lidmi staršími 65 let se k tomu přiklání více než tři z deseti.

Ve starší generaci je také více rozšířeno přesvědčení o škodlivosti rozvodů pro děti a s menší podporou se setkává model střídavé péče po rozvodu.

Kočka nebo pes?

Domácí mazlíčci neodmyslitelně patří do velké části českých domovů. Nějakého domácího mazlíčka má ve své domácnosti více než polovina obyvatel.

Psa, nejpoblábnějšího domácího mazlíčka, chová každá třetí domácnost. S kočkou se setkáme v každé čtvrté. V desetíně domácností žije kočka i pes.

Čím menší obec, tím více domácností v ní chová zvíře. V obcích do 1 000 obyvatel mají alespoň jedno domácí zvíře přes tři čtvrtiny domácností.

Domácího mazlíčka mají častěji rodiny s dětmi. Zatímco zvíře chová třetina domácností jednotlivců, mezi domácnostmi rodičů s dětmi jsou to dvě třetiny.

Trápí nás paměť?

Za výbornou, velmi dobrou nebo dobrou svoji paměť považuje celkem 60 % Čechů. Třetina vidí svoji paměť jako průměrnou a na špatnou paměť si stěžuje už jen šest lidí ze sta.

Svoji paměť jsme si však méně jistí než celkovým zdravím. Zatímco jako výborné nebo velmi dobré hodnotí své zdraví téměř 30 % Čechů, výbornou nebo velmi dobrou paměť nemá dle svých slov ani 20 %.

S rostoucím věkem pociťujeme zhoršování paměti. Ačkoli úbytek paměti nejpálčivěji zaznamenávají lidé po pětasedmdesátce, týká se už lidí kolem třicítky.

Výbornou nebo velmi dobrou paměť má každý třetí dospělý do 25 let, ale už jen každý čtvrtý mezi 25 a 34 lety. Mezi seniory nad 75 let dokonce ani ne každý desátý.

Výbornou, velmi dobrou nebo dobrou paměť má však dle svých slov stále přes 40 % seniorů nad 75 let.



Proč se zúčastnit?

Zajímá nás Váš názor

Ve výzkumu Vás nemůžeme nijak nahradit

Tazatelé se k Vám rádi vracejí

Pomáháte zjistit, jak se žije v ČR

Údaje využívají prestižní akademické instituce

Odměna hned a slosování o ceny

Každý rok předáváme výtěžky charitě

O výzkumu

Proměny české společnosti je jeden z největších sociologických výzkumů v historii naší země. V letech 2015 až 2018 sbírá informace o životě tisícovek domácností, které reprezentují veškeré obyvatelstvo České republiky.

Výzkum se zajímá o životní podmínky, názory a přání domácností v oblasti bydlení, práce, vzdělání, rodinného života nebo zdraví.

Díky opakovanému dotazování stejných domácností může výzkum lépe zachycovat vývoj v čase.

Informace z výzkumu pomohou vědcům, ale i zákonodárcům a zástupcům veřejné správy zjistit, s jakými problémy se v životě obyvatelé České republiky setkávají a co by je dovedlo řešit.

V roce 2016 se výzkumu zúčastnilo 4 000 domácností.

Kontaktujte nás

MEDIAN, s.r.o.

Národních hrdinů 73
190 12 Praha 9

225 301 639
promeny.spolecnosti@median.cz



www.promenyceskespolecnosti.cz

facebook.com/promenyceskespolecnosti

Kdo výzkum organizuje

Sociologický ústav
Akademie věd České republiky

www.soc.cas.cz

Fakulta sociálních studií
Masarykovy univerzity

www.fss.muni.cz

CERGE-EI
(pracoviště Univerzity Karlovy
a Národohospodářského ústavu
Akademie věd České republiky)

www.cerge-ei.cz



Sociologický ústav AV ČR, v.v.i.



PROMĚNY ČESKÉ SPOLEČNOSTI



Děkujeme, že jste už 3. rok s námi!